

全景布局、人才支撑、创新融合,我市茶产业不仅打造全国顶尖原料供应基地,更推动行业全链条升级

## 泉州新茶饮:从“压舱石”到“领航者”

I

### 全景布局 传统茶乡焕发新活力

近日,以“携手梅占·共创全景未来”为主题的安溪梅占全景茶发展活动举行。政府领导、茶企代表、科研专家与茶农们齐聚一堂,探讨茶业发展思路。

作为安溪六大名茶之一,历经200年传承的梅占茶,凭借香气高远、滋味醇厚、适制性强的特点,成为新式茶饮的优质原料。一茶多制,百变可塑,梅占茶能通过不同工艺演绎出乌龙茶、红茶、绿茶、白茶等多种风味,而安溪早已构建从绿色种植、现代化加工到全渠道销售的完整产业体系,为“全面发展”奠定了坚实基础。

安溪梅占全景茶发展研究会会长杨西河认为,可以《安溪梅占茶产业高质量发展行动方案》为指引,推动芦田、龙涓、西坪等六大核心产区协同发展,构建品牌、标准与推广三大体系。在标准建设上,深挖梅占茶的历史文脉与生态优势,联合科研力量建立品质溯源体系,守护其“木质香、火山味、梅占韵”的核心特质;在创新赋能上,聚焦新式茶饮、茶食品、茶文旅等赛道,推动传统茶叶向场景化、年轻化转型。活动当天,津品质股份有限公司与多个单位签订战略合作协议,涵盖企业孵化、产品研发、人才培养等多个领域,打通了新式茶饮全产业链条。活动现场还展出多款以铁观音、梅占、黄金桂为茶底的新茶饮,凭借独特风味和健康属性,赢得了不少茶饮爱好者的青睐。来自山西的爱茶人王兑金说:“要是以后能方便买到有明确产地标识的梅占系茶饮,我肯定常买。”

据介绍,政策的精准发力,为安溪新式茶饮产业铺就了发展“快车道”。泉州早已敏锐捕捉到新茶饮产业的发展机遇,将其纳入茶产业高质量发展整体规划,打出一套“上下联动、精准施策”的政策组合拳。作为茶产业核心区的安溪率先发力,坚持“稳一强二优三”发展战略,将新茶饮产业作为茶产业转型升级的重要突破口。政策红利的持续释放,催生出看得见的变化。在安溪芦田镇,台资企业正统亿科技农业有限公司的基底茶生产基地已正式竣工投产,这座占地3000平方米的现代化厂房拥有4条生产线,投产后预计年加工茶叶可超2500吨,年产值不少于3500万元。该项目从签约到进场仅用10天,刷新了项目落地的“芦田速度”。



### 校园搭台 人才与产业双向奔赴

新式茶饮的蓬勃发展,离不开专业人才的坚实支撑。近日,福建农林大学安溪校区人头攒动,2026届毕业生就业招聘会暨新式茶饮产业链人才节在这里热闹开启。作为该校“周五智聘·职等你来”校园求职市集的重要活动,这场招聘会成为连接高校人才与产业需求的桥梁。

活动中,安溪茶学院(数字经济学院)茶业科技系与招茶进宝(厦门)品牌管理有限公司的签约仪式,为产教融合写下生动注脚。双方约定在人才培养、产业合作等方面深度携手,让课堂教学与产业实践精准对接。招聘会现场气氛热烈,52家参会企业带来了675个就业岗位,覆盖新式茶饮、农林科技、智能制造、电商物流等多个热门领域,既有行业龙头、上市公司,也有成长型中小企业和本地重点扶持企业,技术研发、质量控制、运营管理等多元岗位,吸引了1000余名毕业生前来咨询投递。

“这是我们第三次来校招聘,安溪校区的学生专业素养非常好。”一家茶业龙头企业的人事经理李先生一边记录学生信息,一边点赞:“他们在茶叶萃取、配料

搭配上的专业度很高,对新式茶饮研发的实操能力超出预期,沟通和协作意识也很强。”当天,该企业就收到了20多份优质简历,几位对研发岗位感兴趣的学生提出的问题直击核心,成为企业后续重点跟进的对象。

除了核心招聘环节,现场还同步举办了新式茶饮发展与人才培养研讨会、虎邱镇新式茶饮党建联席会、政企校三方代表围绕产业发展趋势与人才需求各抒己见。在同时举行的第八届“华源杯”三产三创商业计划大赛颁奖仪式上,一批将茶专业知识与创新创业相结合的优秀项目亮相,展现了学子们的创新活力。

“这场招聘会不仅帮毕业生找到了对口岗位,也让我们在产教融合的道路上更进一步。”福建农林大学安溪茶学院党委书记黄成茂表示,活动既为企业精准吸纳复合型人才提供了渠道,也促进了学院的办学质量提升。此外,大学生实习实践基地,新茶饮人才培育基地的建设,则让人才培养形成闭环,为产业持续注入懂技术、会经营的专业力量。

当泉州茶山的清香邂逅城市街头的年轻身影,当古老茶韵碰撞现代消费潮流,一场关于新式茶饮的产业创新在泉兴起。从产业链的全景布局,到校园里的人才对接,再到创新模式的跨界融合,泉州以政策为引、以人才为脉、以创新为魂,在新式茶饮赛道上跑出加速度。

□融媒体记者 谢伟端 通讯员 黄梁山 章艺涵 黄东华 文/图(除署名外)



优化传统工艺,保留乌龙茶本味,让茶与奶、果等辅料更好地融合。



新茶饮立足泉州本地茶叶品种,图为观音米露茶饮。

II

### 创新融合 千年茶香拥抱新潮流

新式茶饮的竞争,核心是原料的竞争,更是创新的竞争。作为产茶核心区的安溪不仅打造了全国顶尖的原料供应基地,更在产品、技术等方面不断突破,让千年茶香跟上年轻节奏。

安溪虎邱镇是原料供应的重镇,这里的茶叶年吞吐量超2万吨,产值达7.81亿元。该镇的黄金桂茶叶种植面积达3万余亩,年产量超3000吨,该茶种香气高扬、口感清爽,成为各大新式茶饮企业的首选原料。放眼整个安溪,60万亩茶园中规模化种植比例超48%,生态茶园覆盖率达86.7%,近7年茶叶抽检合格率100%,成为全国新茶饮原料的“压舱石”。

为让原料更适配新茶饮需求,安溪主动与中国农业科学院茶叶研究所开展深度合作。双方联合制定《安溪县工业用原料茶》团体标准,为新茶饮原料立下清晰的品质标尺,解决了以往品质参差不齐的问题。同时,深耕《新式茶饮用原料乌龙茶加工技术》研究,优化传统加工工艺,让乌龙茶既能保留本味,又能更好地与茶饮中的奶、果等辅料融合,原料品质的不断提升,为安溪新式茶饮产业的创新发展奠定了坚实基础。

在产品创新上,泉州新茶饮企业跳出同质化竞争,深挖本土优势,打造出一批兼具闽南特色的爆款产品。安溪本土品牌主打铁观音奶茶,选用优质铁观音冲泡茶汤,搭配绵密奶盖,醇厚回甘中带着丝滑,深受消费者喜爱。有的企业则将土笋冻、麻薯等泉州特色小吃融入茶饮,推出特色茶底和奶茶,让每一杯茶饮都成为闽南文化的载体。喜茶、奈雪的茶等全国知名品牌,入驻泉州后也入乡随俗,选用安溪铁观音为原料推出特色产品,实现品牌本地化,让安溪茶叶的香气飘向更广阔的市场。

技术创新为产品品质保驾护航。如今,泉州的新茶饮企业大多引入自动化茶汤萃取设备,精准控制水温、水量和萃取时间,确保每一杯茶汤口感一致;部分企业研发的低温冷泡、冷萃技术,更好地保留了茶叶的香气和营养,契合当代人追求健康的消费需求。科研机构与企业的深度合作,更为产品创新注入持续动力,在茶底保鮮、辅料搭配等方面不断突破,助力企业打造核心竞争力。“中医药+新茶饮”的跨界融合,让安溪新式茶饮在健康化赛道上抢占先机,为消费者带来兼具风味与养生功效的茶饮新选择。

模式与场景的创新,让泉州新茶饮更具吸引力。在产业链层面,泉州形成了“原料供应+加工生产+品牌运营+终端销售”的完整链条,实现“一二三产”深度融合。安溪虎邱等原料基地提供优质茶叶,中游本土品牌崛起发力,下游门店线上线下联动,拓宽销售渠道。

在场景融合上,泉州将新茶饮与文旅产业紧密结合,打造出一批特色打卡地。鲤城古城街巷中,兼具闽南古厝风格与现代美学的新茶饮随处可见,门店装修融入燕尾脊、红砖等元素,店内摆放传统茶具和茶文化书籍,推出具有城市记忆的特色系列茶饮。越来越多的游客在游览古城之余,热衷于走进茶饮店,喝一杯特色茶饮,感受千年茶香与古城韵味的碰撞。这种“茶饮+文旅”的融合模式,既丰富了旅游产品供给,又传播了茶文化,实现经济效益与社会效益的双赢。



新中式茶饮受到年轻人的喜爱



专业人才为新式茶饮发展提供强力支撑



新式茶饮配制比赛现场



### 校园搭台 人才与产业双向奔赴

新式茶饮的蓬勃发展,离不开专业人才的坚实支撑。近日,福建农林大学安溪校区人头攒动,2026届毕业生就业招聘会暨新式茶饮产业链人才节在这里热闹开启。作为该校“周五智聘·职等你来”校园求职市集的重要活动,这场招聘会成为连接高校人才与产业需求的桥梁。

活动中,安溪茶学院(数字经济学院)茶业科技系与招茶进宝(厦门)品牌管理有限公司的签约仪式,为产教融合写下生动注脚。双方约定在人才培养、产业合作等方面深度携手,让课堂教学与产业实践精准对接。招聘会现场气氛热烈,52家参会企业带来了675个就业岗位,覆盖新式茶饮、农林科技、智能制造、电商物流等多个热门领域,既有行业龙头、上市公司,也有成长型中小企业和本地重点扶持企业,技术研发、质量控制、运营管理等多元岗位,吸引了1000余名毕业生前来咨询投递。

“这是我们第三次来校招聘,安溪校区的学生专业素养非常好。”一家茶业龙头企业的人事经理李先生一边记录学生信息,一边点赞:“他们在茶叶萃取、配料

搭配上的专业度很高,对新式茶饮研发的实操能力超出预期,沟通和协作意识也很强。”当天,该企业就收到了20多份优质简历,几位对研发岗位感兴趣的学生提出的问题直击核心,成为企业后续重点跟进的对象。

除了核心招聘环节,现场还同步举办了新式茶饮发展与人才培养研讨会、虎邱镇新式茶饮党建联席会、政企校三方代表围绕产业发展趋势与人才需求各抒己见。在同时举行的第八届“华源杯”三产三创商业计划大赛颁奖仪式上,一批将茶专业知识与创新创业相结合的优秀项目亮相,展现了学子们的创新活力。

“这场招聘会不仅帮毕业生找到了对口岗位,也让我们在产教融合的道路上更进一步。”福建农林大学安溪茶学院党委书记黄成茂表示,活动既为企业精准吸纳复合型人才提供了渠道,也促进了学院的办学质量提升。此外,大学生实习实践基地,新茶饮人才培育基地的建设,则让人才培养形成闭环,为产业持续注入懂技术、会经营的专业力量。

搭配上的专业度很高,对新式茶饮研发的实操能力超出预期,沟通和协作意识也很强。”当天,该企业就收到了20多份优质简历,几位对研发岗位感兴趣的学生提出的问题直击核心,成为企业后续重点跟进的对象。

除了核心招聘环节,现场还同步举办了新式茶饮发展与人才培养研讨会、虎邱镇新式茶饮党建联席会、政企校三方代表围绕产业发展趋势与人才需求各抒己见。在同时举行的第八届“华源杯”三产三创商业计划大赛颁奖仪式上,一批将茶专业知识与创新创业相结合的优秀项目亮相,展现了学子们的创新活力。

“这场招聘会不仅帮毕业生找到了对口岗位,也让我们在产教融合的道路上更进一步。”福建农林大学安溪茶学院党委书记黄成茂表示,活动既为企业精准吸纳复合型人才提供了渠道,也促进了学院的办学质量提升。此外,大学生实习实践基地,新茶饮人才培育基地的建设,则让人才培养形成闭环,为产业持续注入懂技术、会经营的专业力量。



## 网络媒体茶乡采风



本报讯 (通讯员廖晓娟 融媒体记者谢伟端)近日,由泉州市委网信办主办,安溪县委宣传部承办的2026年新春走基层暨“风度泉州 活力安溪”网络媒体采风活动走进安溪。近30名主流媒体记者与自媒体达人组成采风团,深入企业车间、产业园区、乡村振兴一线,用镜头捕捉发展脉动,用笔墨讲述基层故事,全方位探寻安溪县产业发展、乡村振兴、文旅融合等领域的生动实践与蓬勃活力。

产业赋能筑根基,传统与现代奏响发展新乐章。作为此次采风活动的首站,恒发家具饰品有限公司的产品展厅让采风团成员眼前一亮。展厅内,近10万件藤铁家居工艺品错落陈列,琳琅满目,涵盖实用摆件、艺术藏品等多个品类,全方位展现了安溪藤铁家居工艺在传承中创新、在创新中突破的蜕变,印证了现代工艺理念为传统竹藤编技艺注入的全新活力。

循着茶香,采风团先后走进和平百

茶(福建)供应链管理有限公司、大宝峰茶庄园等地,详细探访茶叶电商龙头企业的产品展厅让采风团成员眼前一亮。展厅内,近10万件藤铁家居工艺品错落陈列,琳琅满目,涵盖实用摆件、艺术藏品等多个品类,全方位展现了安溪藤铁家居工艺在传承中创新、在创新中突破的蜕变,印证了现代工艺理念为传统竹藤编技艺注入的全新活力。

循着茶香,采风团先后走进和平百

茶(福建)供应链管理有限公司、大宝峰茶

茶庄园等地,详细探访茶叶电商龙头企业的产品展厅让采风团成员眼前一亮。展厅内,近10万件藤铁家居工艺品错落陈列,琳琅满目,涵盖实用摆件、艺术藏品等多个品类,全方位展现了安溪藤铁家居工艺在传承中创新、在创新中突破的蜕变,印证了现代工艺理念为传统竹藤编技艺注入的全新活力。